   排列组合的应用（习题课）
教学目标：利用排列组合以及两个基本原理解决综合的计数应用题，逐步掌握解决计数问题的常用方法，提高应用意识和分析、解决问题的能力。
一．组合排列混合问题：
例 1.高二(1)班有30名男生,20名女生.从50名学生中选3名男生,2名女生分别担任班长、副班长、学习委员、文娱委员、体育委员，共有多少种不同的选法？



跟踪训练1：某学习小组有5个男生3个女生，从中选3名男生和1名女生参加三项竞赛活动，每项活动至少有1人参加，则有不同参赛方法______种.


跟踪训练2：对某种产品的6件不同的正品和4件不同的次品,一一进行测试，至区分出所有次品为止，若所有次品恰好在第5次测试时全部发现,则这样的测试方法有种可能？



二、分组、分配问题
例2.（1）3个小球分成两堆，有多少种分法？
（2）4个小球分成两堆，有多少种分法？
（3）6个小球分成3堆，有多少种分法？




例3（1）3个小球放进两个盒子，每个盒子至少一个，有多少种放法？
（2）4本书分给两个同学，每人至少一本，有多少种放法？
（3）三名教师教六个班的课，每人至少教一个班，分配方案共有多少种？
三、排队问题
例4:   8人排成一排照相，按下列要求各有多少种不同的排队方法。
（1）甲乙丙必须相邻，丁戊两人不能相邻；
（2） 甲乙两人必须站中间，丙丁两人不能站两端;
（3）8人中4男4女做到同性别不相邻；
（4）8人中3个大人，5个小孩，要求每个大人右边相邻的必须是小孩；
（5）甲在乙的左边，乙在丙的左边（甲乙丙不一定相邻）；
（6）甲不在左端，乙不在右端。

跟踪训练：分别求下列问题的排法数
（1）6名运动员选四人参加400接力赛，甲不跑第一棒，乙不跑第四棒；
（2）甲乙丙丁四名运动员参加400接力赛，甲不跑第一棒，乙不跑第二棒，丙不跑第三棒，丁不跑第四棒。

四、相同元素分组
例5：6个相同的小球放入编号为1，2，3，4的盒子中，
问：（1）每个盒子至少有一球的不同放法有多少（2）共有多少种放法（允许盒为空）

跟踪训练1：将8个学生干部的培训指标分配给5个不同的班级，每班至少分到1个名额，共有多少种不同的分配方法？
[bookmark: _GoBack]跟踪训练2：10个大小相同的小球放入标号为1，2，3的三个不同的盒子，1号盒至少1个球，2号盒至少2个球，3号盒至少3个球，共有多少种不同放法？

